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سفر پرماجرای ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری 
روسیه به منطقه قفقاز و به خصوص باکو، هر چند 
در میانه جنگ اوکراین که حالا دیگر دو سالی از آن 
می‌گذرد برای بسیاری از کشورهای اروپایی ابعاد 
ناخوانده و مهمی داشت، اما در این میان برای ایران 

نیز خالی از اهمیت نبود.
در همین سفر بود که سرگئی لاوروف، وزیر 
امور خارجه روسیه، در مصاحبه‌ای با کانال یک 
این کشور، بدون استفاده از واژه کریدور گفت: »ما 
طرفدار انعقاد سریع یک معاهده صلح میان باکو و 
ایروان و رفع انسداد ارتباطات هستیم. متأسفانه با 
توجه به جلوگیری از ارتباطات از منطقه سیونیک، 
ارمنستان در حال نقض توافق‌نامه‌‌ای است که 
توسط پاشینیان امضا شده و درک چنین رویکردی 

دشوار است.«
اشاره این وزیر خارجه اما به دالان ‌‌زنگزور یا 

کریدور تازه‌ای به نام ‌‌زنگزور است.
مساله‌ای که به نظر می‌رسد دیگر تنها منوط به 
تصمیمات سیاسی و جغرافیایی ایروان و باکو نیست 
و باید تهران نیز درباره آن وارد میدان مذاکرات شود.

روسیه بازیگر تازه دالان ‌‌زنگزور
اما مساله مهم این است که به نظر می‌رسد 
باکو و آنکارا اکنون توانسته‌اند روسیه را نسبت به 
برتری‌های احداث دالان ‌‌زنگزور برای این کشور 
قانع کنند. کمااینکه برخی کارشناسان معتقدند 
اکنون قطع صادرات گاز روسیه به اروپا و متعاقب 
آن توافق باکو برای انتقال گاز بیشتر به اروپا  باعث 
می‌شود که هدف اصلی سفر پوتین به باکو مسائل 

اقتصادی و انرژی باشد. 
در واقع اثر پروانه‌ای جنگ اوکراین در منطقه 
و بحران انرژی اروپا و نیاز روسیه به صادرات انرژی 
می‌تواند از اصلی‌ترین دلایل سفر پوتین باشد. شاید 
پوتین تصور می‌کند با انتقال گاز روسیه به باکو و 
افزایش حجم گاز صادراتی جمهوری باکو به اروپا، 
روسیه به طور غیرمستقیم از مزایای گاز صادراتی 
استفاده خواهد کرد و حتی با یک واسطه همچنان 

می‌تواند گاز خود را به اروپا صادر کند.
در این میان کریدور زنگزور در شرایطی که 
روسیه نیز همچون ایران از چندین کریدور 
منطقه‌ای جا مانده برای این کشور دارای اهمیت 
است، اما در مقابل مرزهای تاریخی ایران با 
ارمنستان را دچار خدشه می‌کند و ازاین‌رو کشور ما 

به قطع باید در برابر این تصمیم و ایجاد دالان جعلی 
زنگزور مقاومت کند.

سیاستگذاری منطقه‌ای رهبری 
در برابر دست‌اندازی به مرز ایران 

اما باید توجه داشت که پیش از این که در روزهای 
اخیر وزیر خارجه روسیه تلویحا از این دالان یاد کند، 
در اوایل مردادماه و در گرماگرم تنفیذ و تحلیف 
مسعود پزشکیان بود که رهبر انقلاب در دیدار با 
نخست‌وزیر ارمنستان به این مساله پرداختند و به 
نوعی می‌توان گفت که تکلیف موضوع را دست‌کم 

در راهبرد سیاست خارجی ایران مشخص کردند.
رهبری سه‌شنبه 9 مرداد ماه در دیدار با نیکول 
پاشینیان و ضمن تشکر از حضور او در مراسم تحلیف 
رئیس‌جمهور و همچنین مراسم تشییع شهید 
رئیسی، بر حفظ تمامیت ارضی ارمنستان تاکید 
کردند و گفتند: »جمهوری اسامی ایران مسیر 
زنگزور را به ضرر ارمنستان می‌داند و همچنان بر 

این موضع خود ایستادگی دارد.«
احتمالا اشاره رهبری در این دیدار به مواضع 

دیدار با رئیس‌جمهور ترکیه، بازمی‌گردد. 
آیت‌الله خامنه‌ای ‌۲۸ تیر ‌۱۴۰۱ در دیدار با 
رجب طیب اردوغان، با ابراز خرسندی از بازگشت 
قره‌باغ به آذربایجان، گفته بودند که »اگر سیاستی 
مبنی بر مسدود‌ کردن مرز ایران و ارمنستان وجود 
داشته باشد، جمهوری اسامی با آن مخالفت 
خواهد کرد؛ چرا‌که این مرز، یک راه ارتباطی چند 

هزار ساله است.« 
ایشان در دیدار با ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور 
روسیه و در همان روز نیز یک بار دیگر به صراحت 
تأکید کردند: »جمهوری اسامی، سیاست‌ها و 
برنامه‌هایی را که منجر به بسته‌شدن مرز ایران و 

ارمنستان شود، هرگز تحمل نخواهد کرد.« 
در واقع رهبر انقلاب نهم مردادماه و در دیدار با 

نخست‌وزیر ارمنستان برای بار چندم به صراحت به 
این موضوع و دستکاری در مرزهای ایران واکنش 

نشان دادند.

پشت‌پرده‌های یک دالان جنجالی 
اما چرا دالان زنگزور این همه برای باکو و ترکیه 
مهم است و در مقابل ایران و ارمنستان درباره آن 
مقاومت می‌کنند. به زبان ساده این طور می‌توان 
گفت که »دالان زنگزور« مفهومی در توصیف یک 
دالان حمل و نقل است که در صورت اجرای آن به 
باکو اجازه دسترسی بلامانع به جمهوری خودمختار 
نخجوان از طریق استان سیونیک ارمنستان آن هم 
بدون پست‌های بازرسی ارمنستان را می‌دهد. 
همچنین ایجاد این دالان  باعث قطع کامل و دائم 
مرزهای ایران و ارمنستان می‌شود؛ مرزهایی که 

برای دهه‌‌ها وجود داشته است.
کریدور جعلی ‌‌زنگزور از زمان جنگ دوم قره‌باغ 
مورد تاکید باکو و آنکارا بود و دولت الهام علی‌اف از 
سال 2020 به بعد همواره در پی پروژه‌های عمرانی 
گسترده‌ای برای گسترش این دالان بود که بخشی 
از آن نیز شامل احداث 3 فرودگاه بین‌المللی با 
طول باند بیش از 3 هزار متر )مناسب برای فرود 
هواپیماهای سنگین( در شهرهای زنگیلان، لاچین 

و فضولی- که از این سه، دو اول افتتاح شده و دیگری 
نیز تا پایان امسال افتتاح خواهد شد و همچنین 
احداث قریب به 700 کیلومتر جاده برای اتصال 
مناطق مختلف قره‌باغ به یکدیگر و اتصال آن به مرز 

ارمنستان است.

دالانی که کریدور ایران به قفقاز جنوبی را 
قطع می‌کند

اما حقیقت این است که ایجاد این دالان جعلی 
برای ایران، یک زیان تمام عیار است. این دالان در 
مرحله اول، مرز ایران و ارمنستان را قطع کرده  و 
ارتباط ایران به قفقاز جنوبی و دریای سیاه را محدود 

و تنها به مسیر باکو و ترکیه منحصر می‌کند. 
در واقع ایران یک کریدور مهم از ارمنستان به 
قفقاز جنوبی و دریای سیاه را از دست داده و در یک 
شرایط بن‌بست ژئوپلتیکی قرار می‌گیرد که تنها 
مسیر برایش از ترکیه و باکو است و این در مقابل، 
قدرت بازیگری ترکیه را در این منطقه افزایش 

می‌دهد و تهران را در موضع ضعف می‌گذارد.
از سوی دیگر در مقابل از بین رفتن منافع ایران و 
ارمنستان، بازیگران دیگری نه‌تنها به منطقه اضافه 
می‌شوند که حتی منافعی برای خود دست‌وپا 

خواهند کرد.
البته ایالات متحده آمریکا و ناتو را می‌توان 
از بازیگران پشت صحنه در این بازی خطرناک 

دالان‌‌ها دانست.

حضور بازیگران فرامنطقه‌ای 
در دالان زنگزور 

برای آمریکا، مرز مشترک جمهوری باکو با ایران 
و روسیه، روابط نزدیک با ترکیه و مساله ترانزیت 
انرژی، مهم است. از سوی دیگر با پیوند خوردن 
ترکیه به این دالان، ناتو در واقع وارد منطقه می‌شود 
و حوزه نفوذ خود را گسترش می‌دهد. مساله‌ای که 

حتما روسیه به آن تمایلی ندارد و بازی دوگانه این 
کشور با این دالان نیز تاکنون بیش از همه برای 
همین موضوع بوده است. اما حال طرف‌های روس 
شاید به دنبال راهکاری دیگر باشند و یا صادرات گاز 
آن قدر برایشان دارای اهمیت شده باشد که بدون 

نام بردن از دالان زنگزور از آن حمایت کنند.
از سوی دیگر با دوری سال‌های اخیر ارمنستان 
و روسیه به نظر می‌رسد که این آمریکایی‌‌ها هستند 
که تلاش دارند خلا حضور روسیه را با حضور در 
قالب ناتو پر کنند و اتفاقا فارغ از ایجاد کریدورهای 
تازه برای ترکیه و افزایش قدرت منطقه‌ای آنکارا، 
به نظر می‌رسد که ترکیه علاوه بر پیگیری منافع 
خود، اهداف ناتو را نیز در این بازی پیش می‌برد. 
ازسوی‌دیگر باید تاکید داشت که نفوذ ناتو در 
منطقه، پس از روسیه بیش از همه ایران را تهدید 
خواهد کرد. تنش بین جمهوری اسلامی و برخی 
از کشورهای عضو ناتو ابدا موضوع پنهانی نیست و 

نمی‌توان به راحتی از کنار آن عبور کرد.
ناتو همواره در آرزوی رسیدن به دریای خزر و 
جایی میان ایران و روسیه ایستادن بوده و دالان 
زنگزور به این آرزو جامه عمل می‌پوشاند؛ همان 

اهدافی که اکنون باکو و آنکار نیز در پی آن هستند.
با این شرایط دیگر نباید عجیب باشد که 
جمهوری اسامی ایران، توامان هم از تمامیت 
ارضی کشورهای همسایه خود حمایت کرده و 
هم به طور جدی بر تغییرناپذیر‌بودن مرزهای 
جغرافیایی چندصد ساله‌اش اصرار ورزد. رهبر ایران 
نیز به طور مکرر در سال‌های اخیر بر این سیاست 
خارجی مهر تایید زده است. کما این که باید تاکید 
کرد نقض تمامیت ارضی کشورها و تغییر مرزهای 
جغرافیایی، آسیب‌ها و تهدیدهای امنیتی جدی 
برای منطقه ایجاد خواهد کرد و و تحولات سیاسی 
را در مسیر نادرستی پیش می‌برد که می‌تواند 

موقعیت منطقه‌ای تهران را نیز دچار بحران کند. 
اکنون اما به نظر می‌رسد لزوم گفت‌وگو میان 
ایران و روسیه درباره دالان زنگزور به طور جدی 
وجود دارد و اگر روسیه بخواهد بدون توجه به 
چارچوب گروه 3+3 احداث دالان زنگزور را پیش 
ببرد باید با مخالفت شدید ایران روبرو شود؛ هرچند 
این چارچوب باید شامل سه کشور ارمنستان، 
آذربایجان و گرجستان با همراهی ایران، روسیه و 
ترکیه باشد و بعید است روسیه با نادیده گرفتن آن 
درصدد تحمیل خواسته‌های خود در منطقه بدون 
جلب رضایت ایران و ارمنستان برآید، اما اکنون لزوم 
گفت‌وگو در سیاست خارجی ایران بیش از همیشه 

احساس می‌شود.
روسیه و ایران دستکم در مساله سیاست 
منطقه‌ای منافع مشترکی در باقی ماندن مرزها 
به شکل همیشگی آن دارند و شاید در گفت‌وگوها 

بتوان این منافع مشترک را بهتر پیش برد.

سرلشکر باقری:
انتقام خون شهید هنیه توسط ایران

 قطعی است
رئیس ستاد کل نیروهای مسلح گفت: انتقام خون شهید 
اسماعیل هنیه توسط محور مقاومت و جمهوری اسلامی ایران 
قطعی است. به گزارش ایلنا، سرلشکر محمد باقری، در آیین 
تکریم و معارفه وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح با بیان اینکه 
جمهوری اسلامی ایران در دام بازی و تحریکات رسانه‌ای دشمن 
نمی‌افتد، افزود: جمهوری اسامی ایران خودش برای انتقام 
تصمیم می‌گیرد و محور مقاومت نیز در این راستا همانطور که در 
روز گذشته دیدیم به صورت جداگانه و مستقل عمل خواهد کرد.

    
مقصد اولین سفر خارجی پزشکیان 

مشخص شد
منابع شبکه خبری المیادین اعلام کردند که مسعود 
پزشکیان، رئیس‌جمهور ایران، عراق را به عنوان مقصد 
اولین سفر خارجی خود پس از انتصاب در این سمت تعیین 
کرده که این امر حاکی از اهمیت روابط ایران با عراق است. 
به گزارش ایسنا، این منابع اظهار کردند: سفر پزشکیان در 
پاسخ به دعوت عبداللطیف رشید، همتای عراقی او و پیش از 

سفر ایشان به مقر سازمان ملل در نیویورک انجام می‌شود.
    

با صدور حکمی از سوی پزشکیان؛
یک اهل سنت معاون رئیس‌جمهور شد

مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهوری با صدور حکمی عبدالرحیم 
حسین‌زاده را به سمت معاون خود در امور توسعه روستایی و 
مناطق محروم کشور منصوب کرد. عبدالکریم حسین‌زاده متولد 
۱۳۵۹ از اهل سنت شهر نقده است. او چهره سیاسی اصلاح‌طلب 
و رئیس فراکسیون حقوق شهروندی مجلس و نماینده دوره‌های 
دهم و نهم مجلس شورای اسامی و عضو کمیسیون عمران 
مجلس شورای اسلامی از حوزه انتخابیه نقده و اشنویه در استان 
آذربایجان غربی است. وی دارای مدرک کارشناسی ارشد در رشته 

شهرسازی از دانشگاه علم و صنعت تهران است.
    

وزیر کشور: 
ترک کشور توسط اتباع غیرمجاز را 

پیگیری می‌کنیم
وزیر کشور در خصوص اینکه فرمانده مرزبانی فراجا اعلام 
کرده اتباع غیرمجاز تا پایان سال ۱۴۰۳ باید ایران را ترک کنند، 
اظهار داشت: این مسأله هم در جریان است و پیگیری می‌کنیم. به 
گزارش سایت دیده بان ایران؛ اسکندر مؤمنی در خصوص برنامه 
دولت چهاردهم برای ساماندهی اتباع غیرمجاز گفت: یکی از 
اولویت‌های اصلی من در برنامه‌ها هم گفته‌ام که موضوع اتباع 
بیگانه است. قانون برنامه هم ملزم کرده که ما لایحه‌اش را بدهیم 
و در همان زمانبندی مشخص شده لایحه تشکیل سازمان ملی 

مهاجرت را به مجلس می‌دهیم و کار را هم شروع خواهیم کرد.
    

رئیس قوه قضاییه: 
بدون اینکه در کار دولت دخالت کنیم 

در کنار دولت هستیم
رئیس قوه قضاییه گفت: بدون اینکه در کار دولت دخالت کنیم 
در کنار دولت هستیم. کمک می‌کنیم تا مسائل به نحو بهتری پیش 
برود. کابینه چهاردهم رای بسیار بالایی از مجلس گرفت. امیدواریم 
دولت محترم هر چه سریع‌تر مسائل خود را تثبیت کند. به گزارش 
مرکز رسانه قوه قضائیه، غلامحسین محسنی اژه‌ای در نشست 
شورای‌عالی قوه قضائیه، با اشاره به مقوله فساد و ابعاد آن، اظهار 
کرد: ضروری است ضمنِ مداومت و استمرار در شناسایی بسترها 
و گلوگاه‌ها با کمک خودِ دولت، فساد را در همان نطفه خفه کنیم. 
در اینجا لازم به یادآوری است که مقصود از فساد، صرفاً منحصر به 
فساد اقتصادی نیست، بلکه منظور ما، زدودن و سد کردن مسیر 
شکل‌گیری کلیه مظاهر فساد در ساحت‌های مختلف از جمله 
ساحت‌های فرهنگی و غیرفرهنگی است؛ البته قدر مسلم، در 
بحث مقابله با فساد اقتصادی نیز تاکیدات مؤکد و ویژه‌ای داریم.  

    
فعال سیاسی اصلاح‌طلب:

وزارت کشور باید اعتماد اجتماعی را 
ارتقا دهد

استاد دانشگاه و فعال سیاسی اصلاح‌طلب،  گفت: جامعه 
نسبت به حکمرانی بی‌اعتمادی جدی دارد و این از جمله کارهای 
بسیار مبرمی است که وزارت کشور و دستگاه‌های مرتبط با آن 
باید این موضوع را به گونه‌ای برنامه‌ریزی کنند که بتوانند اعتماد 
اجتماعی را تا حد زیادی ارتقا دهند. بخش زیادی از این اعتماد 
اجتماعی مربوط به رفع مسائل اقتصادی، مناسبات خارجی و 
برخی از مسائل فرهنگی است که در آن هم مسائل عدیده‌ای 
وجود دارد.  غلامرضا ظریفیان در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، افزود: 
اینترنت از مسائلی است که فراروی مسائل فرهنگی قرار دارد، باید 
اولویت‌هایی برای دولت قرار دهیم تا بتواند ظرف دو سال گام‌هایی 
را در جهت بهبود وضعیت اقتصادی و پیش‌بینی پذیر کردن 
اقتصاد کشور بردارد و در عرصه سیاست خارجی اقداماتی را برای 
پیوندهای عمیق‌تر با جهان و تعمیق مناسبات جهانی انجام دهد. 
در سیاست خارجی باید فضای همگرایی منطقه‌ای را ایجاد کنیم.

    
آمریکا حضور ناو‌های هواپیمابر خود 

در خلیج فارس را تمدید کرد
 »پت رایدر« سخنگوی پنتاگون در بیانیه‌ای اعلام کرد: 
»وزیر دفاع ایالات متحده بر حق اسرائیل جهت دفاع از خود و 
عزم راسخ آمریکا نسبت به دفاع از اسرائیل در برابر ایران و سایر 
گروه‌ها در منطقه تاکید کرد.« خبرگزاری اسپوتنیک به نقل از 
بیانیه سخنگوی پنتاگون گزارش کرد: »به عنوان بخشی از این 
حمایت، وزیر دفاع لوید آستین دستور داد که حضور ۲ گروه 
ضربت ناو هواپیمابر آمریکا در خاورمیانه تمدید شود.« طبق این 
بیانیه، آستین هم‌چنین بر تلاش‌ها جهت مذاکره آتش‌بس غزه و 

آزادی اسرا تاکید کرد.
    

معاون اجرایی رئیس‌جمهور: 
 یک استاندار جابه‌جا می‌شود، 

باقی همه تغییر می‌کنند
قائم پناه، معاون اجرایی رئیس جمهور گفت که تمام استانداران 
تا آخر شهریور معرفی می‌شوند و فقط یک استاندار تغییر نمی‌کند. 
محمد جعفر قائم پناه معاون اجرایی رئیس جمهور گفت: جابه 
جایی‌ها با حفظ کرامت و جایگاه مدیریتی انجام و تا پایان شهریور 
تمامی استانداران معرفی می‌شوند. به گزارش کانال انتخاباتی 
پزشکیان، او گفته: یک استاندار فعلی نیز در استان دیگر به‌عنوان 

استاندار به کار خواهیم گرفت.

پشت‌پرده‌ تلاش‌های روسیه و دیگر بازیگران منطقه‌ای در ایجاد یک دالان جعلی چه می‌گذرد؟ روی موج کوتاه

ذبح کریدور ایران- ارمنستان پیش پای زنگزور
میرا قربانی‌فر

رئیس‌جمهور در دیدار نخست وزیر و وزیر امور خارجه قطر، سطح روابط سیاسی دو کشور 
را ممتاز توصیف و بر ضرورت ارتقای سطح روابط دو کشور در سایر عرصه‌ها متناسب با این 

روابط تاکید کرد.
به گزارش ایلنا، مسعود پزشکیان با قدردانی از تلاش‌های قطر برای برقراری آتش‌بس 
در غزه افزود: در غزه هر ساعت و دقیقه حقوق انسانی و همه قواعد حقوقی بین‌المللی نقض 
می‌شود، اما کشورهای مدعی دفاع از حقوق بشر که گاهی برای محاکمه یک فرد، فریاد سر 
می‌دهند، در برابر این جنایات نه تنها سکوت می‌کنند که حتی از بانی این جنایات و نسل‌کشی 

حمایت نیز می‌کنند. وی ابراز امیدواری کرد که کشورهای اسلامی و همه کشورهای دیگر که 
به چارچوب‌ها و قوانین بین‌المللی پایبندی دارند در کنار هم ایستاده و با اقدام مشترک بتوانند 
حامیان رژیم صهیونیستی را وادار به مهار این رژیم و متوقف کردن جنایات و نسل‌کشی او 

در غزه کنند.
نخست وزیر و وزیر امور خارجه قطر نیز در این دیدار با ابلاغ سلام‌های گرم و پیام تبریک 
امیر این کشور به مناسبت آغاز به کار دولت دکتر پزشکیان اظهار داشت: امیر قطر برای 
گسترش روابط برادرانه و راهبردی فیمابین اهمیت ویژه‌ای قائل است. ما نیز معتقدیم روابط 
و همکاری‌های فیمابین هنوز به سطح مورد نظر رهبران دو کشور نرسیده و باید برای تحقق 

این هدف تلاش بیشتری داشته باشیم.
شیخ »محمد آل ثانی« با انتقاد از مواضع متناقض جامعه جهانی و مدعیان حقوق بشر 
نسبت به قربانی و جنایتکار در غزه تصریح کرد: قطر به تلاش‌های خود برای تحقق آتش‌بس 
در غزه ادامه خواهد داد و در این زمینه روی نقش‌آفرینی سازنده جمهوری اسلامی ایران به 

عنوان یک بازیگر همواره حکیم و مسئول حساب می‌کند.
وی با قدردانی از چشم‌انداز و رویکرد مثبت دکتر پزشکیان نسبت به مسائل موجود 
منطقه‌ای و بین‌المللی، آمادگی کشورش برای همکاری با کشورمان در پیشبرد این رویکرد 

در عرصه‌های دوجانبه، منطقه‌ای و بین‌المللی را اعلام کرد.

عراقچی به همتای قطری خود چه گفت؟
شیخ محمد بن عبد الرحمن آل ثانی، نخست وزیر و وزیر خارجه قطر که در راس هیاتی 
دیپلماتیک به تهران سفر کرده است، با سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان نیز 
دیدار و در خصوص روند توسعه و گسترش روابط بین تهران و دوحه در عرصه‌های مختلف، 

همچنین موضوعات مورد اهتمام مشترک در عرصه منطقه‌ای و بین‌المللی به خصوص 
تحولات فلسطین و تداوم جنایات رژیم صهیونیستی در غزه تبادل نظر کرد.

وزیر خارجه ایران در دیدار با همتای قطری خود با اشاره به مذاکرات آتش بس در غزه 
و نقش قطر در این مذاکرات تاکید کرد: ایران از هرگونه توافقی که دوستان ما در مقاومت 

فلسطین و حماس بپذیرند، حمایت خواهد کرد.
عراقچی با اشاره به امکانات و ظرفیت‌های خوب دو کشور در ابعاد تجاری و اقتصادی تصریح 
کرد: مایلیم با تلاش و هماهنگی بیشتر بین بخش‌های ذیربط دو کشور در قالب کمیسیون 
مشترک اقتصادی، شاهد جهش و تحرک جدیدی در روابط به خصوص در عرصه اقتصادی 

و تجاری باشیم.
نخست وزیر و وزیر خارجه قطر نیز در این دیدار گفت: تلاش خواهیم کرد تعامل و همکاری 
بین ما بر اساس عزم و اراده رهبران دو کشور و در راستای تحقق اهداف مشترک‌مان ادامه یابد 

و آینده بهتری فراروی روابط دو کشور به خصوص در عرصه همکاری‌های اقتصادی باشد.
شیخ محمد بن عبدالرحمن آل ثانی در این دیدار همچنین گزارشی از تحرک دیپلماتیک 
و تلاش‌های صورت گرفته از سوی این کشور در خصوص توقف جنگ و برقراری آتش‌بس 
در غزه ارائه کرد و با یادآوری روند مشورت‌های صورت گرفته بین طرفین تاکنون، خواستار 
تداوم این رایزنی‌ها در راستای کمک به تامین ثبات و امنیت در منطقه و کمک به مردم 

فلسطین شد.

در دیدار پزشکیان با شیخ »محمد آل ثانی« تأکید شد؛

 گسترش روابط راهبردی ایران و قطر در عرصه‌های مختلف

گزارش

آیت‌الله خامنه‌ای ‌۲۸ تیر ‌۱۴۰۱  در دیدار 
رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور 
ترکیه، با ابراز خرسندی از بازگشت 
قره‌باغ به آذربایجان، گفتند که »اگر 
سیاستی مبنی بر مسدود‌ کردن مرز 
ایران و ارمنستان وجود داشته باشد، 

جمهوری اسلامی با آن مخالفت خواهد 
کرد؛ چرا‌که این مرز، یک راه ارتباطی 

چند هزار ساله است.« 

با افتتاح زنگزور ایران یک کریدور مهم 
از ارمنستان به قفقاز جنوبی و دریای 
سیاه را از دست داده و در یک شرایط 
بن‌بست ژئوپلتیکی قرار می‌گیرد که 

تنها مسیر برایش از ترکیه و باکو است؛ 
در مقابل این دالان، قدرت بازیگری 

ترکیه را در این منطقه افزایش می‌دهد 
و تهران را در موضع ضعف می‌گذارد

کریدور زنگزور در شرایطی که روسیه 
نیز همچون ایران از چندین کریدور 
منطقه‌ای جا مانده برای این کشور 
دارای اهمیت است، اما در مقابل 

مرزهای تاریخی ایران با ارمنستان را 
دچار خدشه می‌کند و ازاین‌رو کشور ما 
به قطع باید در برابر این تصمیم و ایجاد 

دالان جعلی زنگزور مقاومت کند

استاد ژئوپلوتیک و دیپلمات سابق، گفت که »گفتگو باید 
به صورت مستقیم با آمریکا انجام شود. اگر گفتگو‌ها بین ایران 
و آمریکا انجام شود، مسائل اختلافی با اروپا هم حل می‌شود. 
روس‌ها در قالب ۵+۱ ما را به نتیجه مناسبی نمی‌رسانند. ایران 
و آمریکا هم بخواهند به یک توافق نزدیک شوند، روس‌ها مانع 

ایجاد می‌کنند.«
عبدالرضا فرجی‌راد، در گفت‌وگو با »رویداد۲۴« افزود: رقابت 
شرق و غرب در ۵+۱، نمی‌گذارد ایران به یک نتیجه مطلوب 
دست یابد: »با توجه به احتمال پیروی ترامپ و تداوم گفتگو با 
۵+۱، نمی‌توان به نتیجه خوبی رسید. الان روسیه دشمن آمریکا و 
اروپاست و روابط چین و آمریکا هم تغییر کرده است. این تغییرات 
موانعی است که اجازه نمی‌دهد 5+1 به یک توافق با ایران دست 

یابد. آن‌ها در کنار هم فکر می‌کنند که باید از طریق ایران امتیازات 
بیشتری به دست بیاورند. 

به گفته وی، »مذاکره در قالب برجام، فرسایشی خواهد شد. 
این در حالی‌است که تحریم‌ها هرچه زودتر باید برداشته شود؛ او 
در این‌باره می‌گوید: »با توجه به وقفه چند سال اخیر در اجرای 
برجام و منقضی‌شدن برخی از بند‌های آن، باید یک تصمیم جدید 
گرفت. کتاب برجام می‌تواند دوباره باز شود و بند‌های منقضی 
شده کنار برود و دوباره بر سر آن گفتگو شود، یا اینکه مذاکراتی 
را برمبنای مطالبات برجام شروع کنند. از الان نمی‌توان گفت که 

وارد فاز جدیدی می‌شویم یا برجام تداوم می‌یابد.«
این دیپلمات سابق اضافه کرد: »من با اینکه برجام را یک 
توافق خوب می‌دانم، معتقدم نباید در قالب ۱+۵ کار کنیم، این 
قالب برای ما مشکلات بسیاری خواهد داشت. اگر بخواهیم توافق 
جدیدی را شروع کنیم، در این ساختار فرسایشی می‌شود. با توجه 
به اینکه کشور نیاز دارد تحریم‌ها هرچه زودتر برداشته شود و 
اقتصاد و معیشت مردم تکان بخورد، نباید وارد روند فرساینده 
شد. با توجه به تحولات جهان از جمله جنگ اوکراین، تحولات 
خاورمیانه و... که اثرات آن تا سال‌های آینده هم پابرجاست، باید 

سریع به یک نتیجه رسید.«

امتیاز‌گیری از طریق ایران در ۱+۵
فرجی راد ادامه داد:  ایران مسیر غیرقابل بازگشتی را در 
غنی‌سازی طی کرده و دیگر نمی‌تواند به اعداد برجام در این حوزه 
بازگردد: »مطالبات جدیدی در مذاکرات پیش رو باید مطرح 
شود. در متن برجام بند‌ها و تبصره‌هایی وجود دارد که تماماً کهنه 
شده‌اند و قابلیت اجرا ندارند. مثلًا سال آینده برخی از بند‌های 
تعهدی ایران تمام می‌شود و در برجام تعهد ایران غنی‌سازی 
۳.۷۶درصد بوده اما اکنون ۶۰ درصد غنی‌سازی می‌کند. اروپا 
هم به تعهدات خود عمل نکرده و ایران نمی‌تواند بعد از چند سال 

به ۳.۷۶درصد  برگردد. 
ایران هزینه‌های سنگینی در سال‌های اخیر داده و نمی‌تواند 
به عقب برگردد، در نتیجه باید مبنا را برعدم تولید سلاح بگذارند 
و مذاکرات را پیش ببرند. اگر تولید ساح یک مبنا باشد، 
راحت‌تر می‌توان به نتیجه رسید. باید تعهدات جدیدی از سوی 
غربی‌ها مشخص شود تا دیگر مثل برجام زیر آن نزنند. تغییرات 
ژئوپلوتیکی در جهان هم رخ داده که این تغییرات در توافق جدید 

میان ایران و غرب به وجود خواهد آورد.«

فرجی‌راد: 

 گفتگو باید به صورت مستقیم با آمریکا انجام شود

گفت وگو


